

J A R A

Manuscrito original escrito por Montalvo

(En singrio,

Jara

personas

Jara	Mujeres
Iodoxia	El vicario de Jimbabura
Ester	El capellan de Santa Prisca
Zofia Fudit	Ninos.

acto primero

Iodoxia

Ahor, esto me va a quitar la vida.

El Clíario

Cuando se ausentó, cuando vivo sepultado en el monte, es porque quiere olvidar. Por vivo que haya sido su resentimiento, el transcurso de los días, las ocupaciones, la distracción constante en las cosas de la pacifica i amable naturaleza, habrían manejado sus afectos, le habrían hecho ver que el perdón prestámos

la venganza.)

Ecodoria

Pardon... olvidos... Yo misma me dejé
hacer por esta idea, i dém apoye levemente e-
se viage. El silencio profundo, la reencuentra-
cion de sus pensamientos, el insomnio, todo
estaba demostrando que en su fructo cobijaba al-
gun horrible proyecto, el cual luego se aco-
maria a las obras mediante la voluntad
insuperable que lo caracteriza.

El Olitorio

Y por donde viene a conocer que no hay
desistido de tan aciaga resolucion? Sin du-
do el obtuso alma victima sobre si mismo;
i esto lo prueba el hecho de haberse ido. Flu-
yo del demonio que le tentaba, se alzó del
abismo en el qual se ocia caer sin ^{arbitrio} ~~desicion~~. De-
jale: allí está consumando una obra de mi-
~~nitididad~~, igual a la de olvidar un agravio;
un acto de virtud, igual a el ahogar una paion
deplorable. El tiempo es muy amigo de la
faz; viro lleno de fino, todo lo acomoda con su
amabilidad, si es que no lo ordena con su auto-
ridad. No hay impunia que no pierda su
consistencia, ni renuncia que no se desvanece
a la brevedad de algunos años; i estos tienen
en suerte favor que somos tan capaces
de perdonar como de sentimos agraviados.

III d'axia

En él todo es extraordinario, en las cosas de otro modo, las contempla a la luz de sus propios sentimientos, que son terribles. Desde que recibió el insulto nadie le ha oido; ha sido suya, temerosa, taciturnidad la suya. Pero antes, en alta limpia, como él dice, con su orgullo interno, expresaba conceptos verdaderamente crueles. La venganza es una religión a su modo de ver: perdonar un agravio es cobardía; olvidar una ofensa, infamia; la nobleza consiste en vengarse: un hombre no puede vivir si no mata a su ofensor. El impetu primitivo no sabía que con su mano caudada se sueltan. Farce o temperamento le ha de matar. Mi marido... mi pobre marido...

El III Atlio

Sí, yo también le conozco: desde niño Braulio ha sido terrible. Mi padre hizo cuanto pudo por que abrazase la carrera eclesiástica, esperanzado en que la mansedumbre del sacerdocio, la natural blandura de su naturaleza, profesión, obrando sobre ese temperamento duro y obstinado, le modificara poco a poco su naturaleza. Yo lo quise mi oír el muchacho; creí que se casó. Pobre Eudorico, mucho te comprendí: en siendo posible, yo me opongo a esa matrimonio. Pero Braulio hubiera sido capaz de matarme, si no me atreví ni a una

XVII

manifestar desgusto. Si él es mi hermano,
tú eres también mi próximo parente, si bien
sabes cuanto quiero a tu madre. Pues que
supis en silencio mi repreñanici, siem-
pre temiendo, no te dejado de pedir a Dios
por ustedes. Paulino.... ah, qué carácter
de muchacho. Creerás que conforme fué cre-
ciendo se fue vengando de tantos insultos
había recibido de sus condiscípulos en la es-
cuela? Con docente que anduvieron en矛盾as
un perrito que en cierta ocasión le había roto
la capa, i que al fin consiguió matarlo lo-
giéndole dormido! Todas las pasiones
atrevidas a los humanos cristianos parecían
concretarse en mi pobre hermano en dos
solas, — orgullo i venganza. Mas pensaba
yo que los otros, la felicidad doméstica, la
influencia de una mujer como tú, el poder que
los hijos ejercen en el corazón de un hombre,
por bravos que sean sus impulsos, habían
sino modificado su temperamento moral,
a lo menos doctilizado sus aficiones. Por me-
dio de esa cierta sabiduría que comunica el
amor, cuando este efecto celestial nos embe-
ße en los que amamos i otorgue nuestra ci-
da solidaria con la de otras personas. Longue
no sucede esto con mi hermano. Pero dime
qui ha venido a destruir el consuelo en que ya
estabas respirando?

El duxia

En él todo es extraordinario, en las cosas de otro modo, las contempla a la lig de sus frascos que son terribles. Desde que recibió el insulto nadie le ha oido; ha sido suya la menorza taciturnidad la suya. Pero antes, en alma limpia, como él dice, con su orgullo entero, expresaba conceptos considerablemente crueles. La vengarzo es una religión a su modo de ver: perdonar un agravio es cobardía; olvidar una ofensa, infamia: la nobleza consiste en vengarse: un hombre no puede vivir si no mata a su ofensor. El infeliz Braulio no sabía que con su mano caería su sepultura. Farce o temperamento le ha de matar. Mi marido... mi pobre marido...

El Clérigo

Sí, yo también le conozco: desde viudo Braulio ha sido terrible. Mi padre hizo cuanto pudo por que abrazase la carrera eclesiástica, esperanzado en que la mansedumbre del sacerdocio, la natural blandura de su estrella profesión, iban a sobre ese temperamento duro i obstinado, le modificaria poco a poco su naturaleza. Yo lo quise mi oír el muchacho; creí i se casó. Pobre Ecuador, mucho te comprendí: en siendo posible, yo me opongo a ese matrimonio. Pero Braulio hubiera sido capaz de matarme, i no me atreví ni a una

El Modoxia

Y saber que su vida es su venganza. Yo diría una palabra a este respecto, pero sus obras lo manifiestan. Niño si medio ha estado en el empeño de trabajar personalmente, ya con el bateo en el bosque echando a tierra erróneos árboles, ya con la basta, ya con la sierra, sin perder más tiempo que la noche, que la pasa en cañitar, pasándose hasta la una de la mañana en un largo corredor oscuro. Pues todos sus actos iban encaminados a robustecerse, a cobrar fuerzas. Usted sabe que de suyo era débil, i que su constitución física ayudaba poco a la bravura de su genio: ahora se ha puesto un Hércules, dicen. Cuando empezaba yo a insinuarle con el porque evitase, cuando en mis últimas cartas le llamé sin rebago, creyéndole fuera del yugo de esa pasión atroz, vengo a descubrir que la venganza se enciende en su pecho, i no hace sino alimentarla.

El Ulcario

Como la alimento, que saber?

El Modoxia

Una cosa horrible. ¡Mis hijos, mis niños... Mi vida sea mi?

El Ullario
pero en fin, me dirás lo que hay?

El Edoxio

En sintiéndose con fuerzas, ha empezado a ejercitarse, alucinaciones....

El Ullario

En que?

El Edoxio

En el funeral.

El Ullario

Me atorras.

El Edoxio

Delinea al carbon en la pared una figura de hombre, i se bota sobre él como un tigre.

El Ullario

No hay duda, está poseido de una idea fija.

El Edoxio

Punto, que ha llamado la atención de la gente, los peones le tienen por loco.

El Ullario

Clalguna pasión extremada es locura: la mayor fanatica en medio de la calma. ¿Cómo soles estas cosas?

El Daxia

Boilo viene asustado. Dicen que a veces se encierra todo el dia, no sale a sus ejercicios de costumbres comiendo la presentación mafiosa ^{estafaciendo} que hace en el jardín. Boilo ha visto... que secreto, que horrible secreto! Como no se presentara ~~ni~~ a comer, ni respondiera a los golpes que ~~sacabó~~ ^{cabía} abierta, escuchó, dice, una farrida de la muerte, i oculto en el matinal, descubrió su ocupación. Una figura de paja i trapos estaba allí de pie, como una persona, sostenida a una rama por un cordel, de modo que no cayera al suelo. Branlino le acercó a cierta distancia, varia de largar atentosamente, le da la vuelta de puntillas, se agacha, se oculta, vuelve a parecer, i en un pronto salta sobre el prelelo i le cierra a puñaladas, exclamando en sufrir: Muales! Muales!

El Ollario

Mui abocidad! Eso dice Boilo!

El Daxia

J lo vió con sus ojos. Iba a tirarse para adentro, porque en ese instante se le figuró positiva la muerte, a favorecer a ese hombre; mas se le vino al pensamiento que la sorpresa en medio del frenesí le ofuscara la razón al matador, i de ciertas le-

El Ullario

Pero en fin, me dirás lo que dirás?

El Edoxio

En sintiéndose con fuerzas, ha empezado a ejercitarse, adiestrarse...

El Ullario

De qué?

El Edoxio

En el manual.

El Ullario

Me atorras.

El Edoxio

Delinea al carbon en la pared una figura de hombre, i se bota sobre él como un tigre.

El Ullario

No hay duda, está poseido de una idea fija.

El Edoxio

Fanto, que ha llamado la atención de la gente; los peces le tienen por loco.

El Ullario

De cualquier pasión estremada es locura: la razón permanece en medio de la calma. ¿Cómo soles estas cosas?

so áun, es para recibir el golpe en buena man-
 te. Hay ultrajes que los hombres no per-
 donan sin escrúpulos, cuyos errores en que la
 venganza es un deber, en su concepto. Contra-
 ra: el que cerrándose al Evangelio sufre
 con paciencia las injurias i las prendones, que
 da deshonrado en la opinión general; el que
 pide reparación o se venga de cualquier
 modo, es perseguido por las leyes civiles.
 Los hombres se han puesto, por falta de
 cordura, entre dos conflictos, de los cuales
 no pueden salir sin una desgracia. Yo, si
 no soy sacerdote, hubiera suprimido i perdonado;
 esto no me deshonestaría. El otro, como hom-
 bre de mundo, no pudo saber ni debe
 perdonar tamaña ofensa; así lo piensan
 ellos. Si se desentiende i ocluye, es tan in-
 fame, i cuando vienes ~~as~~ Canalle para
 los demás; si provoca a un lance como
 bueco, le perjudica al mal cristiano; si
 se venga, es ~~as~~ asesino i la justicia le
 condena a muerte. Debia de matar...
 le ha de matar.... Nunca ha sentido
 otro mío que ^{la soberbia} ~~el orgullo~~ ese mi pobre
 hermano.

El docto

Atros que sabemos a ciencia cierta su in-
 tención, tan culpables seríamos nosotros si de-
 pende consumar su muerte, como él en trae la
 muerte que medita. Si es necesario, yo

Murió mi vida por evitar ese crimen. Deja
que, querido vicario, que hagamos intervenir
en esto a las autoridades?

El Vicario

No: dime cómo pudieran intervenir?

El Doctor

Juzgándolo.

El Vicario

Mientras sus pensamientos no se encarnen
en acciones, no hay nada que impedir; ¡me-
nos cuando los sentimientos de su ánimo son
tanto más silenciosos cuanto más terribles,
hasta que las autoridades pudieran hacer lo que exi-
taría, cosa que a nadie le tocará más que a
nosotros, y que nadie le verificará con más
eficacia. Los hombres no tienen jurisdic-
ción sino sobre los hechos; las opera-
ciones del espíritu no están
sujetas ni a la reprepción, ni siquiera al
conocimiento de los jueces humanos. Des-
de luego para nosotros es evidente que
Paulino abriga en su corazón un cri-
men, que mordura en su pecho un a-
sesinato; a lo futuro, no le es dable con-
trarestar ese hecho futuro, sino de cui-
trándole, en lo cual cometemos una in-
justicia de aforio, puesto que castigaba

un delito que no se habia cometido. Si tra-
biarmos nosotros de ir a denunciarle, cuando
bien puede ser que su fiero y se aparezca
con el desfogarre imaginario que le ocupa ca-
da dia. Mué tienes pensado por el momen-
to?

Eldoxia

Invian a Ester inmediatamente: la ú-
nica persona que tiene alguna influencia
sobre su animo. El amor de su hija ha sido
para él muchas veces ~~un~~ freno salvador.
Ahí viene

Ester

Sheros, todo esto listo. Sheros vicario....

El Vicario

Muy frescura, Ester, que inocencia. Vi, mi
vida, ando, salvo a tu padre. Criaturas
como tú vivir de ángel de la guarda

Ester

Lo sabía.

El Vicario

Fuimos a verlo lo arabo de decir. Viage
Santo, si hay alguno que lo sea. Tú
le digas directamente los primeros días:

observale, i en siendo cierto lo que dicen, trate a sus plantas, muestrales una tierra desesperadora, arrancale un geramiento.

Ester

Si mis lágrimas fuerden algo, yo te salvaré. Mamita, deseas irme abrazando.

Eudoxia

Es ya de noche, niñas. madrugadas, segun hemos resuelto. Que horas mas o menos no modificaran gran cosa los pensamientos de diez i ocho meses. Clormadito bien la diligencia?

Ester

Enrollado en algodon, en medio dormí osa. El crucifijo lo llevó al pecho.

Eudoxia

Quince esparragos; Sistemática en llevarlo contigo: compañero es que te ha de liberar de todo. La religión que tu tío te trajo de Roma, no la dejes: es una partitura de la corona con que lindaron los siervos a nuestro Señor. Habilitada así, no habrá cosa que no alcances de tu padre. Mientras tráetelo armado, tierna en el modo; aten-

, fina en el trato: si es posible, no te le se-
gares: hazle olvidar su penoso querido. Ma-
lla con él de tus hermanitos, cuentale las gra-
cias de Luisa, de Roberto.

El Vicario

Se que encargo, ~~Ester,~~^{clara} religioso encargo. Has-
drás bien ^a De Dios lo espero. Si ves que en e-
fecto se halla dominado por la idea fija de ma-
tar a ese hombre; si en realidad de verdad se
~~traga~~ en asecharle i verlo representándole
como dicen, sal de tu reserba, muéstrale un
santo horror por ese estudio impio. Y siendo
necesario hablar desembogadamente en estas cosas,
ponle a la vista el lastimero cuadro de la fom-
la, si él llegase a consumar ese delito. Tu esposa,
nosotras todos en la afliccion, el desangro, i lo
que seria peor, la enemistad, caí la infamia.
El profugo, despidiéndose Dios sabe por qué abie-
mos, dado que conseguiese burlar las persecucio-
nes de la justicia, i su nombre maldecido por la
nación entera, pasando de gente en gente a la
posterioridad; mas yo pienso que un crimen con
tal premeditacion, con tan inaudita constancia
en el prepararlo, en las circunstancias que na-
turalmente sería sacrificado, por fuerza ha-
bia de terminar de extremo a extremo de la pre-
múltiple, si ya no venia a ser causa célebre en
el nuevo mundo. Amo, Ester: llevas una tra-

te piso sagrada comision.

Lector

No no sé sino llorar, mis lágrimas lo dirán
tots; i como tengo puesto el corazon en dios, a su cien-
ta queda el éxito de mi ~~ampliata~~^{meva i echar mén} viaje. Ma-
nito, dirás ~~sea a extranar me que es capaz de~~^{que es capaz de} morirse. Con quién dormiría la chiquita?

El d' Ofelia

No te das cuenta; yo la traeré a mi cama.
Sea de mucha prudencia: nada le digas
sino en fuera oportunidad: tú sabes como
se encala de la menor cosa. Con quién estaba mi
madre? Oye con qué empeño se desquile.

Donna Fidelia

Saben a quien se llevó adentro? A la mun-
ger de Práales.

El d' Ofelia

Beatriz! A qué ha venido?

Donna Fidelia

A informarme si si-cuerdad que viene
para. Trembla la pobre: les han dicho co-
sas terribles acerca del mundo como viene, de-

lo que hace, lo que da a entender con ciertas extra-
roganacias a las cuales se entrega por costumbre;
todo lo que aquí nos ha dicho Noilo. Ha salido
ultimamente de la habienda el escriviente, a quien
se debe estas noticias.

El Doctor

El ha dicho que viene?

Dona Judit

No sé; pero ando muy valida la voz que
sale a vengarse, a matar.

El Doctor

Providad de Dios. Nuevamente?

El Vicario

Impedir su salida. Yo voy con Ester. Sea
o no verdad lo que se dice, me voy: no quiero que
por falta de diligencia dejemos caer sobre nos-
otros serpiente desgracia. Mué le ha dicho
Usted a esa señora?

Dona Judit

Mué no hemos sabid, que es inexacto, si en
todo caso no creemos llega con serpiente ante
interior. Pueles ha dado en temer: si
es verdad que viene perjudicado, se tiene por
muerto

Muerto

Elodoxia

Que no venga, que no venga. Clámonos todos.

El Olíario

No es posible ni conveniente cargar con tantos niños a ese desamparo... Jimenez metedes allí, ¡que sea la coartada de su proyecto! El dia más tarde desaparece, i ustedes se ponen a morir de presadumbre. Estar allí, ustedes aquí, le tenemos a la ciesta por todas partes. Hoy o prepararme yo también. Prudencia, silencio: el escándalo es ya principio de desgracia.

Dona Judit

Hija, acudamos a la religión. No hay cosa como el provez todas las mueras en manos de Dios. Si Ester, ni tú, ni el vicario, ni todas las protestadas de la tierra le harán variar de propósito a ese brombre. Yo te aviso: prospere por todo, hará su gusto, i no dejará temidas en sangre.

Elodoxia

Atrévete, no me haces. Darlos hechos lo que no es sino una intención, o bien

sabe si una imputacion gratuita, una gilmera, es desfancorecerle. Otro, tenaz, braivo, todo seria; malvado no ha sido hasta ahora; ni signiere le pleggo pervero, porque no ha dadas pruebas sino de orgullo.

Dona Fludit

Oí mas bien soberbia; i tu sabes que la soberbia es la passión del espíritu malo. Oiendo desfender a tu marido, estás en lo justo; mas eso no quita que te trajes a la razón i reconozcas sus defectos.

Eledoxia

Siempre los he reconocido; pero de reconocerlos a publicarlos soy bien triste; i mas todavía a hacerle incriminaciones que no merece.

Dona Fludit.

En tu modo de hablar transpira la ironia; no dirás que el mal concepto en que el público te tiene sea debido a mi indiscrecion o mi malevolencia.

Eledoxia

Toda vienes que eso. Pero he tenido siempre la pena de ver que mi madre tomaba en todo caso el contra de mi marido en pro de cualquier otro.

Dona Fludit

Como mis pruebas que merece mi carino me

convences de ingratitud. Tu amado por despedirte
le mismo es puro efecto de ~~ingratitud~~ gene-
rosidad. Si vos de improbar tu conducta, te
aplaude de corazón. Una esposa debe ser como
tú.

Meloxia

Es obra tanto del cariño quanto del deber:
quiero a mi mamá. Me afligen sus des-
fetos; la consideración de que ellos le vuel-
ven desgraciado me infunde en el pecho
un mundo de fastima, que no es sino el
amor acosado de inquietudes, empapado en
lágrimas. Oírás el lamento de la desgracia al
que anduviésemos oprimidos, repuntándonos
entre nosotros, sobre la angustia que ya nos
vuelve tan desgraciados. Si es cierto lo que di-
cen, mamita, tendrá valor para ocuparse
en murmurar de las acciones de su yerno,
en vez de agudarme a salvarte? Perdida
el, todas somos perdidas.

Dona Gladis

Mal fuggas de tu madre. El que yo temo a
tu mamá no es culpa tuya: odio no es, ins-
ino como terror misterioso i profundo.
Me deseado, he procurado quererte; no lo he
podido. Me parece que a él le temes de
deber muchas desgracias, muchas lágrimas,
ay, mucha tristeza. Yo te afigo esto
de ver que ese hombre no viene sino para

su venganza, que cubre sus crímenes con todos los potencias de su alma, que comete un homicidio constante. De un dia a otro le tenemos aquí: tú creas si nos hace padres. Pidamos a Dios, si lo ayudas cuanto ya encaminado a salvarte. Si a él no te ha podido entregar mi corazón, a ti te quieren como a la vida.

Eluloxia

En cuanto a pedir a dios, mi ocupacion es esa: vivo de rodillas, empañada en llanto. pienso que me habrá escuchado, imprimiendo en el pecho de mi maestro los suaves efectos en razón de los cuales se perdonó el ^{hombre} ~~ni~~ olvido. Creo ahora que mis precos no han llegado al cielo. Será cierto que viene, se ~~nos~~ nos?

Doma Fidel

Si no es hoy sera mañana: no se tarda un poco bracer sentir con mas aprecio su regreso. Llamo preocupacion, fanatismos el que me anima, lo que quieras: yo pienso que el infeliz Paulino está en poder del enemigo. En tanto que no le libertemos i purifiquemos, nada conseguiremos con suscatoras oraciones ni lágrimas.

Eluloxia

Mu'quiere Dame a entender, Señor:

Dotta Fludit

Mue es preciso confundarle, conforzar la cosa, los muebles que usa, los son el aire que respira. Piensas que la temeridad que emplea en ese error, el anhelo con que se apresita en ese delito espantoso; el retorcimiento, la temeridad de su vida, agitada por una inquietud horrible, no ~~son~~ obra del demonio. Ahora que se va el vicario, que acude al medio supremo, el cielo medio, conforzarse.

El Dolor

Sérvala, si en ese triste descubrir no rebosa la buena fe, mi resentimiento sería profundo, mortal. El cuerpo humano está habitado por el alma, imagen de Dios; no puede tener de manivio al enemigo. ~~Modesta~~
es el vienen de estas inspicciones. Un clérigo tan deslumbrado.

Dotta Fludit

Sean ideas propias mías, sean inspicciones extrañas, el hecho es que ese hombre está poseido del espíritu malo, i que, si a pesar de ilustración desprecia los recursos de la Iglesia, la ruina nos espera. Fuentemente parece lo que se ha practicado siempre por los clérigos, de mas lucas i virtudes. El demonio puede introducirse en el cuerpo i apoderarse del alma; si no se introduce,

no le sacarán los sacerdotes a fuerza de obrar
sobre él con exorcismos. Yo no tengo de juicio si -
no el nombre, hija, i aún esto no les agrada —
dejó a mis padres.

(Sale.)

Eudoxia

Mi pobre madre... Oyes ese ruido en el
patio, Ester? Si fuere él... .

Un criado

El Señor Jaro se demonta.

Eudoxia.

Jesús!

ACTO Segundo.

Eledoxia

Qui trae? le visto?

Ester

se paseaba: me pareció muy agitada.

Eledoxia

Por qui no entroste?

Ester

No me atreui: le he cobrado miedo. Ya no es como antes; no juega con nosotros, ni aun quiere hablar. Cuanito nos vió, no sé si es con fastidio o con ira: una llamarada flanquea en lo profundo de sus ojos. Se acuerda, mamita, esos grupos que formábamos con él en ese tiempo que era bueno, alegre, casi niño él mismo? Yo al lado, Eugenio al otro; sentado en las rodillas, Roberto montándose en las piernas; Isaac colgado en la espalda, ¡Mamelito sin saber donde ponerse, empeñado en

desalazar a Alquimia de nosotros

Eudoxia

Y si pudieran ustedes volver a juzgar con
ella... alegrarse, obligueme.

Ester

Ollando Eugenia no puede entrar a
su cuarto.... Luisa ni se acuerda ya, no
le conoce.

Eudoxia

Muedo tan tierna: aun i medio es mu-
cho para la memoria de los niños. Y él
no les llama?

Ester

A qué hora? Siempre encerrado, como
usted dice. Se amboza en su capa, toma su
sombbrero alon, i sale de noche lleno de si-
lencio. Isaac i Manuelito se llegaron
ayer de puntillas a la cestaria por la ayo-
lla, estaban acechando tras los vidrios, cuan-
do vieron corriendo pálidos

Eudoxia

Se encontraron sin duda sus miradas. Y
qué dijeron? por qué estaban pálidos?

Ester

Mue les dió miedo. Había estado agachados
sobre la mesa. Se alzó de repente, sacó un

spinal del pecho, i botándose a la pared,
le da, le da mil veces.

Eudoxia, rompiendo a llorar
Una desgracia mortal nos amenza: Dios
mío! si él se compadeciera de nosotros.
Castigo tan terrible... mis hermos he-
chos?

Ester, sé estás los brazos
Manita, no llore!

Eudoxia

¡Tú misma me has hecho otra cosa. Le han de
condenar a muerte, le han de ajusticiar.
¡Y vosotras aquí, presenciándolo todo, o-
yendo quejida los tiros en la plaza.

Ester

Distámonos de todo, vamos todas a ti-
rarnos a sus pies, roguemosle, besemos
le las manos, hagámonos furor por Dios
que no pensaría mas en esa muerte.

Eudoxia

Tú no sabes, hijito, lo que me ha sucedi-
do; plena me ha dado de comunicarte. Ayer,
cuando saliste con Eugenia, entre a
su cuarto de improviso, caí a sus plantas
sollozando, le tome la mano, se la besé
mil veces empapándola con mis lágrimas,

¡Cuando puse hablar i le dije lo que le pedía por sus hijos, por Dios, la arrancó violentamente de entre las mías, me tiró para atrás con un horrible puntapié en el seno.

Ester

U, que la quería tanto. ¡Stá lastimada, hinchado el pecho?

Eudoxia

Me duele un poco, pero no es nada: déjame. Tengo un arrebato cuando nos viene a todas en su presencia. Dice que como quiero a un hombre sin tronos, para que tiene un hombre infeliz.

Ester

Usted no vaya, mamita; a mí, que me sucede lo que quiera: si me bota de un puntillón, me he de arrastrar por el suelo, me he de abrazar con sus piernas, le he de besar los pies, sollozando, rogándole por Dios i por la Virgen. Eugenia ha de hacer otro tanto; Leiva lo mismo; Manuelito, Roberto, Isaac... Fados juntos, llorando i suplicándole.

Eudoxia

Un tigre sería ese hombre, si a semejantes espectáculos no se intervinieren i prometieren to-

Mué cambis! La estimacion que me tenis se ha vuelto menosprecio; el carino, odio: parece que me aborresca. Si con el sacrificio de su amor pudiera yo conservar su vida, merecianaria a vivir aborrecida. Supiese a lo mejor que mis hijos tienen padre, no me vivia vida de un hominid, un asesino, un apustiado.

Ester

Mué le habrá sucedido en el corazón? Ha perdido todas sus tiernas afecções. El amor que nos profesaba, la confianza que nos inspiraba, ese cuidado, ese empeño por tenemos siempre bien traídas, decentes, contentas, se han trocado ^{con} ftes indiferencia, sino es lólera ese modo que gasta con nosotras. Cómo se viene a pasar a lo largo del corredor, plácida en los brazos, arrullándola con esa cancioncita que acostumbraba!

El doctor

Con todos no ha sido lo mismo que con nosotras; para tiene su dureza, no hay quien no se queje del desabrimiento de su genio: por lo mismo eran para su familia mas apreciables la ^{Lealtad} ~~Lealtad~~ i la ^{Generosidad} ~~Generosidad~~ con que alegraba la casa, siempre que no hubiere alguna sombra sobre su orgullo, que en oprimiéndole la menor desazon, ha sido

horroroso. El alma turbia que ahora trae, me altera: pienso que no logaremos a tranquilizarle. Olando su hermano mayor con su carácter santo, su dignidad respetable no juega de influir sobre él, nosotras niñas, para con quienes la familiaridad es motivo de desprecio, si el cariñocede el lugar a la indiferencia. Bien es verdad que en ciertos casos los hijos proceden mas. Hace media hora que el vicario debió venir; por qué tardará? Hable consuelo en ese sacerdote; me parece que él nos ha de salvar: su piedad se da la mano con los ^{arbitrios} recursos de su ingenio.

Isler

Bueno es, muy bueno. le oigo llegar.

El Vicario

Nue' hombre!

El doctor

Primero viene... Nue' sucede, señor vicario?

El Vicario

Hace una hora vine, me enceré con él... Razones, aficiones, lágrimas no han sido sino para aliviar su cólera: es una furia, nada oye, nada admite. Llegó al extremo de alzarme

la mano: mucho favor me ha hecho con es-
decirte a mostrarme la puerta. ¡Mejor mi-
nado, que semblante, que ademán!

III DÍA

Luego somos perdidas sin remedio?

El Vicario

Apluremos los recursos: yo he de mu-
rir en el suelo. Nue nuestra constancia en
oponernos al crimen sea por lo menos i-
gual a su tesón en perpetrarlo. Si hay al-
guna propia santa, es la de la caridad: aquí
obramos, no solo por salir de una desgracia,
sino también por curar una alma enferma,
enferma de muerte i condensación. Odio, ren-
tor, encubridor i todas las malas pasiones son
enfermedades del alma que la matan para el
cielo. Mi hermano está fuera de si; está enfer-
mo de ^{Orgullo}~~odio~~ i venganza, doble mal que pride un
tratamiento muy atinado. Nada conseguire-
mos de un modo directo; accidentes como
estos no se atan embestir de frente, ni se triun-
fan de ellos con acometimientos frances e impa-
tiosos. Conviene suavizar, docilitizar ese án-
imo profundamente irritado, ponerle en ati-
tud de prestar el oído a la sana razón, que
es cosa rara para los malos, imposible para
los que viven bajo el dominio de la venganza.
Su pensamiento ha echado raíces en el crimen, en

un crimen; las flemiones de su espíritu i de su corazón no se verifican sino con un objeto determinado: vive para matar; i piensa que este es un santo deber que ha de cumplir a despecho del mundo. Cosa rara: su furor es prudente, evita su locura: hace de modo que la autoridad pública no pueda atarle las manos: no amenaza, no da indicio ninguno de su terrible resolución: no habla fuerte sobre que prenderlo. Prenderlo... hasta cuando? por qué? Las acciones de los hombres pueden ser limitadas por las leyes; sus pensamientos i acciones no reconocen más términos que los de la naturaleza humana, la cual es una pequeña ~~humanidad~~ infinitud.

El Loco

Prenderlo, sujetarlo por la fuerza sería exasperarle hasta el frenesí; i prendiéndolo por algún tiempo, se volvería necesario su prisión perpetua; pues de otro modo, nos mataría a todos. Oh, no, eso no es, no puede de ser un ^{expediente} ~~descanso~~: mi marido es víctima de una pasión, pero no está loco: con el auxilio del cielo, le salvaremos.

El Vicario

Caballamente: sin ese auxilio nadie se salva. El cielo tiene mil ^{"providencias"} recursos, la bondad divina es variada i curiosa en los modos

como nos saca de los peligros, i sucede usar es -
tratamientos adorables. No has oido lo que
te digo, Ester? La musica es uno de esos re -
medios, medicamento dulce que ablanda las
enfermedades mas empedernidas, insinuan -
doce divinamente en el ánimo del que la pa -
rece. La musica es uno de los vínculos con que
el mundo exterior está unido al interior,
lazos que hermanan lo visible con lo invi -
sible. Bien como un cordial vivificante o -
bra en el cuerpo, una melodía pausada i ar -
moniosa obra en el ánimo, apaciguándole
si está exasperado, destemptándole la ira
si está enojado. Despacio, con mucha fino, con -
viene vole pausando la mano ^{sobre} el corazón,
por medio de esos deliciosos tornados i can -
ciones que tú sabes.

ESTER

Ya sé que tanto le ha gustado siempre mi arpa.

EL DOXIA

Dará tiempo?

EL ULLARIO

Hoy me han dicho que una persona muy embo -
zada, con enorme sombrero, ha dado en rodar
por las calles adyacentes a la casa de Fruales,
i suponen que es Francisco.

El doxio

Sin duda: sale todas las noches como aspirado.

El Olímpio

Rada mas fácil que variar instantáneamente el ánimo de un hombre. El, cuyo temperamento nervioso i delicado le convierte tan apto para recibir las impresiones exteriores, se halla mas pronto a un cambio súbito. Si conseguimos enternecerle una noche, se salió. Mientras saben que hombre tan ardiente de su palabra ha sido siempre: en una hora de amor, ^{enternecimiento,} de ~~terremoto~~, ^{llamada} le arrancamos una ~~llorar~~, i le obligamos a un dilatado viaje. La soledad del campo, lejos de conciliar quietud a su ánimo, ha sobresaltado su ofendida sensibilidad, i lo que ha hecho es ir incubarla la euganza al calor del odio. Doramos en despedirle solo tanto tiempo entregado a sus crudas pasiones. Rada mas peligroso que la soledad: de ella se aprovechó Valtanis para tentar al Señor. Mucho a quien le ha sucedido lo que a Paulino, que experimenta lo que él en ese interior escandecido, en ninguna parte está mas expuesto que en la soledad. Lo que convenía era dar una diversión a sus aficiones i sus pensamientos, enciarse lejos, si hubiera sido posible.

El Doce

Dicían que en la Sociedad estaba tan empeñado en trabajar; ¿cómo hubiera creído yo que fuese con ese objeto?

El Clérigo

Sin mujer, sin hijos, sin amigos ni personas que le ~~proviéren~~^{dejaren} de compañía a ninguna hora, la idea del desagravio llegó a ser una idea vivamente en él: ahora pasa a tierra de locura. Pero confío en Dios; le salvaremos. Pienso recomendado a la memoria el papel que les di, Estoy?

El Clérigo

Magisterio lo ha aprendido mas pronto i mejor que yo; pero ambos lo sabemos.

El Clérigo

Los versos, obra de clérigo al fin, no son gran cosa: de la música, la voz hermosa de esperar los efectos que deseamos. Han de cantar a contrapunto, lo mas suave, lo mas tiernamente que les sea posible, pensando en el fin que se proponen: hagan que los afectos de tu corazón corran al de su padre por ese canal sonoro i dulce: la música es un conductor maravilloso. Muda, mima: en el jardín te esperan dos flautas i dos violines: los muchachos que te traejo son de los mas

hábiles en estos instrumentos. La noche favorece a la melancolía: si basta sucede que le cambien el furor en tristeza, digan que todo está hecho. Dice, no se lleguen mucho a las ventanas.

(Sale Estero)

Illiodoxia

Piensa su temoría que ~~conseguirán~~ ~~se consigue~~ algo por este medio?

El Ulvario

Mor eso lo pongo en ejecucion. Los antiguos se creían de la muerte para la cura de las enfermedades relacionadas con la parte mortal del hombre: tal una posición bienheurea para el cuerpo, tal una tierra melódica para el alma. Una llama de misericordia que le pasa lamriendo suavemente, es capaz de remediar en ella los mas profundos desarreglos. El corazón de llora en un rocio celestial, se siente fresco, lloriano, impregnado con una inocente y amorosa tristeza. La tristeza es un afecto salvador, cuando no pasa a ese negro y propulsiva reorientación en que dan los que rugen en Silencio, oprimidos por el monstruo de la verganya.

El doxio

Como si hubieran sabido estos cosas, mis hijas han hecho obras de paz. Cuando le veian cargado de ese sobrecenso con que nos abrumaba en ocasiones sin decir palabra, ellas al pie suyo, i cantar tan pausado, tan blando, tan triste, tan amoresamente, que allí le desencajaban el espíritu, llenandole el rostro de sonrisa. Poco lo que a todo en todo le rendía esa el arpa de Ester, cuando oia ligeras sones que abrían los oídos el jardín impregnándose en el aliento de los flores.

El Alcariz

Como algunas hermosuras quieren ser vistos de lejos, así la música ejerce todo su prestigio a la distancia: precio es no verla para moverse de amor por ella. La del viento, la de los árboles, la de las espigas secas en el voltado, la gran música de las estrellas celestes nos embalean porque apenas sabemos donde拴ren. Oye, oye ese diurno concierto.

(Se prenueve un acompañamiento de amoresas plantas)

Ester, esa es la voz de Ester: voz de quince años, el mas delicado i suave instrumento de que oídos puedan gozar.

(Cantan)

Primera voz

Cuando oscuros los nubes
Encapotan el cielo
Y oscurecen el suelo
Y arrojando sobre él,
Quié piensas que sucede
Allá en el alto abismo?
Si grandioso misterio
No da algo que temer?

Segunda voz

Pienso que al ver áuradas
A Dios omnipotente
Naturaleza siente
Un profundo pavor:
A su celo se rinde
Se turba y se recoge;
A la humildad se acoge;
Todo en ella es temor.

El Ilcario

Le cómo respondió Eugenia: que an-
geler. La voz de la inocencia sale del pecho

de las riñas como una armoniosa respiración
de un ente divino. ¿Quién fluye no amar-
maría a semejantes modulaciones? Apues-
to a que Brantio tiene toda el alma en los
óidos.

Primera voz

Oye como el silencio
Se rasga: un estallido
Alma como el rugido
De un monstruo celestial:
Por los celestes ámbitos
De bote en bote rueda:
Parece que no pueda
En pie nada quedar.

Segunda voz

El trueno es ese, niña,
No has visto como el rayo.
Los ríos de los rayos
Los ojos se paseó?
Así de dios las furias
Von rápidas: aterran
A los que adrede yeren,
Y sucede el perdón.

Mu^{as} voces

A si de dios las furias
Vuelan rápidas; atorran
A los que adrede yerran,
Y sucede el perdón.

El Clíario

y lo hacen con arte. Otros sigue la muerte
caida. Esas voces son mas agudas que el pun-
to, se van derecho al corazón. Este aparato bla-
viado hombre es verdaderamente maza-
villoso, se deja mover por un suspiro, por un
suspiro, por el confuso murmullo de la bri-
sa. Mu^{as} relación tienen las sensaciones con
los sonidos: por qui se entristece uno cuan-
do oye algo, se alegra, se calma o se llena de
furia? El alma es la clave de la armonía:
si de continuo se la pudiera endulzar por
medio de ella, dudo que nadie fuese malo,
siempre que la música se adecuase para
la bondad, la elevación, la ternura, pues
las hay que causan terribles efectos. Ale-
jandro Magno se echaba frenético a sus
armas de en medio del festín al oír las
entonaciones guerreras de su ministro
Artigerides. Ya prozigan: oíganos.

Primera voz

Mas ve como en instante
 Basto para el castigo:
~~Otra~~ terrible enemigo,
~~Otra~~ poderoso es dios.

El árbol en pedazos,
 Herida la floresta,
 Sorprendido en la siesta
 El miserio pastor.

Segunda voz

El árbol, la colina,
 El rebano i el perro:
 Fustado el rayo en el corvo
 Sus victimas herir.

El hombre queda indemne,
 Cuando él solo es culpable:
 Ni rizo saludable
 No acierta a recibir.

Terceras voces

De dios las sancas severias
 Son rápidas: aterran
 A los que adorale yerran,
 Y sucede el perro:
 Si un instante se enoja,
 Despone al punto la ira:

Por los sus tiros mis
Nuestro padre i Señor.

El Doloria

Mi Eugenia... Mi vecindad, como te
tiembla en el pecho

El Cícaro

Parece que en él están revoloteando i entre-
chocando ruidosamente mil esferitas de
plata. Y Ester², dos serafines le pidieran
prestados esos gorgoritos, para inmune
mas amorosamente con Dios. Mi será
de Braculino... ya le quisiera ver. A la
hora ésta, dormido, soñazgado, se arrastró su-
miso, como la serpiente, hacia esos magi-
cos. No has oido que con una planta se
dormía sobre el ente mas bravo i male-
fico que alimenta la tierra? Este es la an-
lebra del cascabel, enemigo cruelísimo del hom-
bre. Esta parada sobre la planta de la lata; sus
ojos son dos carbunclos siniestros; hace ui-
bir tres lenguas en el aire, anegada la boca
en su espuma prorizontosa: va a desple-
charse sobre el pasajero; ya se tira... El
hombre ha visto el peligro, no puede huir:
aplica los labios a su planta i saca de ella so-
necitos languidos que dan al traves con el
floror de la cibora: mansa, dormida, he-
chizada, holgándose en un mar de deleite, se

voraztro voluptuosamente hacia el prodigo
que así lo puso. Si tales efectos produce la
música en ese horrendo monstruo, ¿qué
no hará con el hombre? Oye, vigila a
mi rostro.

Primera voz

Contad, si al desprecio
Echamos su indulgencia,
Se apura su paciencia
Y nos abismo al fin.
Las faltas disimula,
Las virtudes corona,
Los pecados perdona,
Si le quieren seguir.

Segunda voz

Mas si hay negra propia
En el obrar perverso,
Arrastra el universo,
El castigo es cruel.

Primera voz

Y cómo no? dos hombres
De su clemencia viven:
Si ingratos la reciben,
Los abruma él también.

Mas croces

J como no: los hombres
 De su elemencia viven;
 Si ingratos la reñen,
 Los abruma el tambien.

El Doxic

J como ha aducido ^{varias} la ~~terrible~~ terroria los pala-
 bras a las cosas. Si mi marido no esté
 condenado irremisiblemente en los plazos
 eternos, por esto sende le menor de salvar.
 Yo me siento rebosando ~~en temores~~, en a-
 mor, en paciencio.

El Ilcario

Iso es natural en ti; mas efectivamente el
 ensayo no ha de ser infructuoso. Cuand
 oean ustedes que su brauza amaine, que
 afloja un tanto la conviccion de sus cos-
 tumbres, que sonrie a los ninos, se mi-
 rada de Dios le esta iluminando por ade-
 ntro; aprouechar entonces del rato mas
 propicio, tirarle de rodillas todas
 puntas, llorar, hacerle llorar, i arrancar
 le para siempre del corazon el crimen
 que le percierte. Los ninos de suyo
 son enviados de la Providencia; ellos
 salvan de mil cosas a sus padres; pro-
 cursa introducir a los tuyos poco a poco en

el cuarto de Paulino, aleccionales en la obra
de misericordia que sin saberlo tienen que
practicar. Oye, oye!

X

Primera voz

Se limpia el firmamento,
La atmósfera se adorna,
El mundo se declara
En benéfica paz.

Mira alta sobre el monte
Esa curva sublime;
Lo será el fruto, dime,
Que da la tempestad?

Segunda voz

Este es el viis, nimis,
Otra curvadad serena
El horizonte llena
Frente por frente al sol.

Sobre él desciende un ángel,
Anuncio que el cielo envía:
Mortal, en él te fío,
Por que es munio de Dios.

Tercera voz

Cómo las abrazas en este instante a mis
hijas!

Primera voz

Fomenta cuyo fruto
 Sea el iras, estable:
 Reciente el trueno i' calle,
 Melenas amor i' paz.
 Pero nube que abrigue
 Pluviis solamente,
 Oh no, nube reciente,
 Si el iras no vendrá.

El Ilíario

Mu'dina Bramilino.

Múltiples voces

Sobre él desciende un ángel,
 Amigo que el cielo envia:
 Mortal, en él te fija,
 Porque es nimio de Dios.
 Se limpia el firmamento,
 La atmósfera se aclara:
 El mundo se declara
 Amigo del Hombre.

Segunda voz

Pasiones en el hombre
 Son fieras tempestades,
 En pros de los maldares
 Yo viene la quietud.

Segunda voz

Y como, cuando el iris
Es enemigo diurno,
Ningun error desatino
Es obra de virtud.

Primera voz

O sembrando
Manda ~~se sienta~~ el odio
~~osegriamos~~ el Cosecha esperanza:
Oh tú, dulce esperanza,
Alma de allí vas.

Mor cultiva flores
Que perfuman la vida.
El que de amar se ovida
Desgraciado será.

Segunda voz

El esposo a la esposa,
Los hijos a la madre,
A los hijos el padre,
Todo, todo es amor

Ambas voces

Se limpia el firmamento,
La atmósfera se aclara:

El hombre se declara
en paz con el Señor.

El Oficario

Han concluido: esa es la última estrofa.

El doxio

Mé diferencia de medios?... ¡Vale ~~mejor~~^{mejor} memoria con lo que anda el capellán?

El Oficario

Alguna insania; si el hombre tonto que
corrojo en el mundo. Le he pasado ya
muchas; en la primera que me haga,
le suspiendo.

El doxio

Dice que es necesario corporarle:
mi madre va a viene con estos embaja-
das.

El Oficario

para tal confesor tal penitente.
Tudit no quiere oír el tomar un con-
sejero racional. Si con exorcismos se
echare ~~afuera~~ del cuerpo el diablo de la
conciencia, ese inocente me incomodaría
míos; mil veces le hubiera yo con-
siderado. Me digo que ya viene; sin-
duda a poner en planta su conse-
jo.

El Dr. Oroxia

y que empeño de señora. Salio amontazada, echándome pullas acerca del nombre de mi hija.

El Vicario

De tiempo inmemorial tu familia adolece del plazo de poner nombres judaicos a los que van naciendo. Ella misma no se llama Judit^a. Quié tiene que echarte en cara. Pues no he conocido yo un diezmo Olofernes entre nuestros parientes! Oh, i qui bien hizo en morirte.

El Dr. Oroxia

Dice que es impiedad el no creer en los conjuros, i me zampere de ilustrado, de maravilladilla. Es cierto que los Barones ^{de} mas tales i virtudes han creido en ellos, i han sacado el demonio del cuerpo humano, mediante ciertas fórmulas que para estos casos tiene la Iglesia?

El Vicario

Preocupacion ha sido muy general en otros tiempos. Se ha mucha en la nacion mas civilizada del mundo quemaron vivo a un sabio sacerdote, por el delito de haber endemoniado a todos los monjas de un monasterio, desde la abadesa hasta la ultima donada¹¹, para probar que realmen-

Se se habia hecho el maleficio, una comision eclesiastica le saco su respectivo demovio a cada monja, i el brujo acabó en las llamas. Meí mucho que el intimo de ~~Modesto~~ ^{Modesto} ande con estas cosas. El es sin duda el que sube.

El Capellán de Santa Prisca

Amor, buenas noches. Señor vicario . . .

El Vicario

por maravilla saludaste en castellano. Intrante,
autem dominum, salutate eam dicentes: Pax hunc
domini.

El Capellán

Eso es de San Marcos.

El Vicario

De San Mateo, si usted gustó. Han versado oras en los Evangelios. Vamos a ver quienes trae el Señor capellán de Santa Prisca.

El Capellán

Se habla mucho de Braniano.

El Vicario

Mie dicen?

El Capellán

Mu ha dado en acechar a sus males; que cargan un
pistol como una espada.

El Vicario

Tú qué dices?

El Capellán

Con venia de su señoria, yo digo que debemos
confesarle.

El Doctor

Ya le había dicho por usted mi madre.

El Vicario

A efecto de qui quieras que le conjuremos?

El Capellán

A efecto de expeler de su cuerpo al enemigo.
Muchos casos de estos se han visto, desde Je-
sus que echaba con sus miradas a los demonios,
hasta el reverendo padre Santillan que nos dió
sciendo un diablo enorme de una religiosa
concepto.

El Vicario

Midieron ese diablo o lo pesaron? cómo
sabes que era enorme?

El Capellán

Fue pública cosa i fama. lo cierto es que
la monja quedó trancita, i sus infernales

demostaciones de pavor convertidas fueron en humildades cristianas. Y Marta Promosantin, señora vicaria? Puesto que su señoría ha aludido a Urbano Grandier, yo he de aludir a ese célebre poseo.

El Vicario

Jan impostora como la monja de la Concepción, y tan ignorante el fraile que a esto la conguió, como bellacos los clérigos que exorcizaron a los del Monasterio de Si el enemigo
anduviese haciendo esa guerra personal con-
da i aleosa, el género humano todo sería ya su
presa. El nombre es obra de Dios, su pecho el
santuario del alma; esto es la parte divina de
la criatura. ¿Quién viene a ser de esto, dice, cuando
el demonio se introduce en el cuerpo? La mala
adivina la relega? Mertas vías tiene el enemi-
go para acecharnos i cogernos; mas no le es da-
ble meterse en el cuerpo, por que hay incom-
patibilidad entre su presencia i la del espíritu que
naturalmente nos anima. Si tendría objeto en
ir a agazaparse allí dentro, perdviendo un
tiempo precioso para más provechosas dili-
gencias. El verdadero enemigo del hombre, el de-
monio que le posee i le envenene son sus
pasiones, sus malas pasiones. La cólera frené-
tica, demonio; la avaricia insaciable, demonio; la
envidia ardiente, demonio; los celos feroces, de-
monio; la concupiscencia, demonio; la venganza, de-
monio; la envidia, demonio: mil i mil de-

moros tenemos dentro de nosotros, i a estos ma-
 die los echa con el báculo, sino con la voluntad im-
 presa fuertemente en el deseo del bien, i con el deseo
 del bien concretado en obras. Las virtudes son
 la contra de esos demonios, i el bien ejemplo el
 verdadero i eficaz exorcismo. Si un picaro, un
 amigo de lo ajeno, un traidor, un calumniante,
 un envidioso, un pírpido no les curas con
 agua bendita. Conviene hacerles comprender
 la grandeza del pecado, i hacerles temblar de la
 colera divina; iluminarles la cabeza i conmo-
 verles el corazón; infundirles el amor de Dios
 i el de su Señorante. Si eres para tan grande
 empresa, serás buen exorcista, adfluensator. Hay
 otra especie de diablos de segundo clase, que no
 salen por nada, por que están adheridos interior-
 mente al infeliz que nace con ellos; de este
 orden es la tontería, diablo cuya presencia i pro-
 pia desesperan a los ^{buenos} cristianos. Yo abrigo una
 mala sospecha, ^{Mildesto} ~~pequeña~~ de que tú tienes en el
 cuerpo este demonio. No te ofrezco sacramento,
 por que para este no hay exorcismo que valga,
 ni fórmulas cabalísticas que basten. Mas no
 te desesperes; con ese diablo i tú puedes ganar
 la gloria eterna, si de veras te arrepientes de
 tus culpas.

El Capellán

Pero señor, la Sagrada Escritura nos presenta
 casos de posesos i posesas, los cuales han sido

eficazmente conjurados

El Vicario

has obras de jesucristo van fuero de la órbita comun
a los hombres: su limpida mirada corría al fon-
do del corazón, i echaba a los demonios, esto es
a las pasiones, porque la luz de sus divinos
ojos tenía toda clase de virtudes. Fui quieren
conjurar a Bravulio: i como le conjuras?
Aun no has concluido la tercera parte de tu
exorcismo, cuando él te ha roto en cuatro la
cabeza. ¡no me andes imbuyendo en estas i-
deas a Judit, que con tales vanidades pones
en desconsuelo la familia. Créeme, ^{yo} ~~yo~~,
el enemigo malo está aborregado en el infierno,
i no viene a ponernos en la lengua i hacernos
comulgar con él; esa es rueda de molino que
no pasa por la garganta de los fieles.

El Capellán

Fan menguado seré como quiera su señorío;
pero no es menos cierto que mediante los en-
cantos de la pitonisa de Endor la sombra de
Samuel se apareció a Saul.

El Vicario

La parvulidad no corre a cuatro pies: qué tie-
ne que ver uno que viene con uno que se
va? Pues la sombra de Samuel se hubiere
aparecido a Saul pros altos jefes de Dios,

no es una premisa de la cual en biena lógica se
 podamos proceder a deducir, en primer lugar, que el demonio
 haga acto posesivo del cuerpo humano i se apro-
 sente en él; en segundo lugar, que un clérigo o
 un fraile, lleno éste mismo de demonios, tenga
 el poder de echarlo afuera. ¡Pero adquieres el
 género de herejía que encierra tu compara-
 ción? La sombra de un varón justificado como
 Samuel, en el un caso; en el otro, Satanás en
 persona. Cosas te dejas decir, que si de ellas tu-
 vieras entera conciencia, tu sombra sería tan
 que se le fuese a aparecer al Señor Plutón
 en el reino de las Tinieblas. Muérense! Adelante!

Bebida (Beatriz Moncada, muy cubierta)

Eudoxia

Aterroso... .

El Oficario

A quien tenemos el trono... .

Beatriz, descubriendose
 Eudoxia, yo soy. Muerto en zo.

Eudoxia

Fu aquí, Beatriz... .

Beatriz

No hay cosa a la cual no me esponga yo por mi marido. Tú me encontraste con el tuyo: temblando de miedo.

El Dóxio

Muéte trae? ¡Tanto tiempo ~~que~~ como no pisas esta casa.

Beatriz

El Dóxio, amigos hermos hijos, casi hermanos: saliémoslos! El proprio interés nos corre a entrambos. Si le mata, él también ha de morir; le han de rogar, le han de persuadir.

El Dóxio

Pero Beatriz, qui hay?

Beatriz

Mué tu marido acelha al río, le quiere asesinar. Ocho hijos tengo, casi todos niños: compadeceme. Tú también quedarás viuda, tú también tienes hijos.

El Dóxio

Mué indicios, qui pruebas?

Beatriz

Un hombre emborizado que no se despegue de la orilla ^{de mi cuello}, desde que cieno la noche: tu marido, Taso! Mué hace allí? ~~que ronda en~~

~~34~~ Dicen que su pensamiento, su vida, su Dios
es la venganza. Fui debes tambien saberlo.

El dodo dia

Si tan funesta resolucion tuviera; si tal desgracia se consumara, yo seria mil veces mas desdichado que tu: la viude de un ajusticiado es de peor clase que la de un asesinado; el patibulo comunica destrozo, el verdugo transmite su infamia. No, Blatriz, eso no sucedera, no es posible, no lo ha de permitir el cielo. Me hubieres dado tantos hijos para dejarnos huérfanos, temidos con la sangre de su padre, de peor condicion que todos los que valen menos que ellos? Mis culpas no son para semejante castigo.

Blatriz

No, no, que no le mate!

El Ollario

La oracion sincera e fervorosa sube a lo alto: oren ustedes, pidan a Dios con entramos de madre. Si esa es santa, i siempre tiene un motivo, que siendo profundo en sus plenos, muchas veces no està a nuestros alcances. Los pleitos de los mortales no modifican sus desplazamientos, por que ellos son eternos; mas pueden contribuir a conmoverlos, i eso hace que los misterios de la eternidad misma no encubran para nosotros desgracias.

tan terribles como la que tenemos. ¡Mi
piso! Pues, señora, qué hace?

Peláez

Ora sin duda de un fuerte presentimiento,
tome, dice que Faro le mata. El, que de suyo
ha sido siempre tan arrestado, tan desden-
so del peligro, ahora se canta, está dando i
cavando en la muerte que va a tener. Parece
un moribundo: ha dado en hacerme adue-
nicios que harto parecen seres un tes-
tamento. Se halla triste, abatido, no sale.
Esto me quita la vida. Señor Oicanois....

El Clérigo

El morir Puelles a manos de Faranti
no alejóosamente, acontecimiento serio
mucho mas aciago para nuestra familia
que para la suya, Beatriz: mira si ten-
dremos los ojos sobre él, i si nos estamos
dando nuestros brazos para impedir ese
delito, si es que realmente lo abriga en su
pecho.

El Doctor

Si algo descubro, si algo veo, te lo hago au-
xiar al punto, Peláez: nuestra causa es
común, unímonos para escapar a la
muerte, pues no serás obstante para mí
ese hecho horrible en mi marido. Piensas
que le sobreviviré yo, al verle amarrado en

el patibulo, la cara hecha pedazos por las bolas,
trinitaria su sangre la túnica de los reos? Hijo,
hijo de mi alma....

El Ollario

No hay que avivar la imaginación en estos términos! Por qué te pones a figurarse ese espectáculo, el más terrorífico sin duda que puede ocurrir a los ojos de una esposa? Dios no está ahí para librarnos de estos trances?

Elatriz

Júzga que tú veas de ese modo a tu marido, cómo sería preciso que yo hubiere visto al mío.... Le traerán una noche en brazos agonizante: helado, yerto, frio ya la sangre en sus vestidos.... Evidencia, que no te mientes!

(La saca los brazos al cuello, sollozando)

El Ollario, cubriendose el rostro.
Oh Dios, como de estos trances ^{pasaros} se pasan en el mundo.

{ Abre las puertas, i se presenta
sentado un hombre en cuyo rostro
lindo se le ha de ver una pasión
vehemente. }

Bleabrig.

Jara!

tercero.
MCLLO Segundo

Jara, solo

Esa musica, esas voces... ~~que~~ ^{cuán} horrible impresion
me han hecho. Vi las ayer cada dia, seria yo
capaz de oirr ~~propósito~~ ^{propósito} de ~~presentemente~~ mis hijas,
mis pobres hijitas: Ester, Eugenia. Parece que
cantaban con intencion: como se me entraron
a lo intimo del alma esas entonaciones embe-
cididas de amor. ¡y mi hijas! Ayer la vi de
lleno: me tuvo miedos; yo no soy tan pa-
dre: un homicida, un asesino alevaro mi pa-
dre de las criaturas mas inocentes e
~~ligeras~~ que ronda el mundo. Por que
salvian corriendo los muchachitos? Pienso
que me criaron. El platal, el platal que
ha de herir a mi enemigo, ese ^{esta} ~~me~~ tras-
pasando el pecho de dia si de noche. De' lo
que voy a hacer, i con todo no avisar de

resolución:

~~Propósito~~ mi mujer, desesperada; los niños, huérfanos, a la indigencia probablemente, i lo que es peor, a la infamia. Los son hijos del reo, dími al cielo, del que ajusticieron en la plaza. Son infieles son los hombres, que hacen pagar a la inocencia la pena del crimen. Aquí no hay mas pecado que yo, no hay otro culpable, i el castigo se extiende a muchos, a todos, a las familias enteras. Mué hombre de alzarme prendas y clavará por mujer a ninguno de los hijos del asesino? qui mujeres honestas aceptaran la mano de los hijos del homicida, ni con el transcurso del tiempo? Jamás hay remedio: la muerte de ese hombre es necesaria, siento que es inevitable: mi vida está fincada en su mano, no respiro sin pa- racer. Un mío superior a mi resistencia me ~~distrubia~~ obliga o en temeridad, un fuego intenso, reciéndito me incendia las entrañas; un espíritu maléfico produce en mí mis pensamientos e intenciones. Esta mano en mi soga, esa soga en mi costura. ... Es precio que muera, muera, le mataré. Muera!

El Ulloa

Bernaldo, hermano, creelice en ti, el cielo te llamará, ayele. Mué vas a hacer? Una muerte.

No sabes que el Víctor ha dicho: no matarás,
non occides? Violar sus leyes a sabiendas, con
 plena intención, es incurir en su enojo, es condenarse.

Maldad

No debo de estar en tu gracia cuando he caído
 a semejante situación, i cuando no le pucedo oír,
 es porque no me llama. Si él me ha condenado
 a matar, preciso es obedecerle.

El Obrero

No digas eso: él no pone a sus criaturas en la
 necesidad del crimen; antes mismo se mostró
 más bondadoso que cuando ellas se encontraron
 en peligro: él es tu mismo el trigo, el estando
 palpando, es ya una señal de su benevolen-
 cia, ~~un~~ principio de salvación. Y los recursos
 que te pone a la vista, a la mano, dices, no se-
 rán manifestaciones de su misericordia? Tu
 mujer, cada uno de tus hijos te apaga tu
 ángel de la guarda, custodios que te llevan al
 cielo. Los dejarás en el desamparo, la desolación,
 la ruina? Mira los efectos del hecho que pre-
 paras: tú, cogido inmediatamente por la puer-
 ga pública, repuesto con grillos en un calabo-
 zo, maldecido de la gente, i bregando entre
 tinieblas con el demonio del remordim-
 iento. En tu insomnio, a media noche,
 ese hombre se te ha de aparecer banado en
 sangre, se te ha de poner por delante mi-

váyole con ojos terribles. Vi allá mas un instante, tu silencio ha de ser una pesadilla, te has de recordar saltando en la cama, pues te ha pasado que el viento se te lleva con sus típeras a cortante el pelo. Y lo que es pesadilla hoy, mañana ha de ser realidad espantosa, inevitable. La lágrima ensangrentada del tronido se despliega a tus ojos; las típeras siniestras lloran en tu abeyaz; te amarran, sales temblante a la calle, a esa calle por donde tan brevemente has andado siempre: la gente está amotinada para verte pasar. Una misiva ligubre suena tras ti: los Almijares tocan a aguinaldo. Ya llevan, te llevan en medio de soldados. Rovié botto negro desciubres al desembocar en la playa, que inmenso maldito es ese! El cadalso!

Jara

Miserable, callo! si con la descripción del infierno me satisficas. Vi los hombres han a buceado, han adherido lantis deshonras, tantas infamias a ciertos insultos, el puerdononoso ha de lucir su apuro a riendo de la cida, i hasta de la salvacion. Morire en el patibulo, si es necesario, me condenare; pero el mal aconsejado que me suyo las manos, lleva su merecido; i como él no se ha de ir a otra parte, le seguiré castigando en los infiernos.

El Ulterior

Monstruo! ya no te temo; me siento fuerte con la ayuda de Dios en el Santo espíritu que traigo entre manos. Mírate en el espejo, conciencia, si eres réprobo aún desde antes que nacieras. Mas las personas a quienes reduces a la miseria, la ruina, la infamia, no tienen obligación de morir por ti, por un crimen, un asesino. Te haré coger ántes que consumas el crimen, te haré sepultar en un hospicio de dementes, quedaráas impotencia. De este modo no habrá sino una víctima de tu frenesi, i serás tú mismo; al paso que si te dejamos esta libertad en cuyo seno ejercitas el furor de tu pensamiento, las víctimas serán innumerables: mujeres, niños de ambos sexos i de uno i otra familia, sacerdotes....

(Para avanzar un punto i lo suspende sobre el pecho de su hermano)

Jalla

Asesinato! tú serás la primera de esas estímas.

El Ulterior.

Allí! aquí tienes el seno. Con mi muerte, no quedarán herederos ni viudas: matarme, para que no puecas matar al otro. Me siento con ánimo para redimir a dos familias.

Jara suelta el puñal i se deja caer
de rodillas ante el vicario, ex-
clamando entre sollozos:

Clemente! Clemente!

El Clérigo (se cuela sobre él)

Hermano, hermano de mi alma, hermano... Dios
nos asiste. Me prometés renunciar a ese pro-
yecto. Filanato, hazme un juramento. Te
acompañaré al fin del mundo, me diré contigo
a los Estados Unidos, a Europa, en tanto que
puedas olvidar del todo i renunciar.

Alvaro, contemplando

Ya sera mucha desgracia si que me tempos
homicida, no me quiera's tambien perjurio?

El Clérigo

Así pues, hombre infeliz, te tienes por inca-
paz de no cometer el crimen horrendo? Veo
los hombres matar a sus semejantes, no es Mara-
dilla: los arrancar de la vida, los celos i obsesio-
nes los oscurecen los ojos del alma, i obran en
muy tiranicos. Pero meditar con calma, du-
rante largo tiempo una acción atroz, pa-
rando, viendo despacio todas sus consecuencias,
i ejecutando al fin, esto es lo que no me cabe
en el pensamiento, ni en la naturaleza humana, re-
querir pienso. Conque el tiempo, este prodromo

que todo lo desbarajes o lo corrompes, no puedes
nada sobre tu amio? solo tu rehinges su
imperio? Hay en ti algo de mas o de menos
que en los otros hombres. Por que no le ma-
taste el instante que recibiste el Agonio, ahí
sobre la marcha? Si hubieras sido un poco
disciplinado, i maso la temeraria de los pecados
no fuera imposible. Pero meditar una
vez i medio en la vanzanza, traece sus se-
negantes para volverse fuerte, para adies-
trarse en una arme infame, i presentarse
de repente amenazando a Dios con la muerte
de uno de sus criaturas, es colmo de prever-
tidad, de desgracia o de locura, que todo puede
suceder como efecto necesario de una mal-
dicion.

Maria

I si os ast, i como me he de sustraer a ella?
Maldicion debe de ser, por cuanto el heredero
de mi pecado es cosa del infierno. Esta's cierto
de que yo no merezco ya un espantoso casti-
go. queria saber si no he hecho una cosa peor
de la que pienso...

El Ollario

Me llorongas. Mi querida Dame a enton-
der?

Maria

Sab.

67 El Oficio

los gentiles creían en el fatalismo: hubo anteriormente algo que malo a su padre, en razón que un oráculo lo había pronosticado. Los desgracias de Edipo acabaron con él, i ahora creemos, no sendieron extravagantes, caprichosas & crueles, sino en un destino fijo i miserables. El no maldice, antes se ocupa en bendir a sus criaturas. La enfermedad de tu pecho es obra del infierno; tus pasiones encarnadas echan esos llamas que consumen tus existencias. Aterrante, i temible luego ^{como se} las maneras
ordenan las cosas de tal suerte, que la vida de ese hombre conga a ser compatible con tu dignidad, con tu orgullo, no me pano en decírtelo.
Te contentarás con una satisfacción pública.

Mica

Mil veces me la ha ofrecido.

El Oficio

¡Por qué no la aceptas?

Mica

Porque eso que llamas mi orgullo no es cosa tan barata: quiero ponerle precio

El Oficio

Dicen que, terminando tu resentimiento, Mica la provocó a un lance de persona a per-

Sara.

~~Sara~~

Das veces.

~~El Clérigo~~

Porque no aceptaste? Eso hubiera sido mucha
horrible que tuvieses un asesinato alevoso.

~~Sara~~

Porque el pidió que hablemos muerto, si lo que
yo quisiera es vengarme.

~~El Clérigo~~

Requieres matar, matar a mansalva. Desdi-
chado. Muere o. Mr. Tenor Morales.

~~Miales~~

Jara, si que usted se impone en quitarle la
Vida.

~~Sara~~

No nadie comunica mis pensamientos

~~Miales~~

Dijo que pongamos fin a este hor-
rible conflicto, el cual se prolonga ya mas
de lo que puede soportar mi naturaleza. Yo
porque usted se hubiese battido a muerte ha-
biendo tranquilo, sin vivir otra noche, a

la suelta de cada espuma el resplandor siniestro
de su pluma. Flego en poco mi vida; la de mi
esposa, la de mis hijos son muy preciosas para
este que es Maria i padre. Padre, lo soy de ocho
criaciones que tienen de mi amor i mi trabajo.
Tusted, entre vosotros no es tan padre como
yo?

Tarea

Abido lo tengo, i no he querido que nadie
me lo llevende.

Mitales

Mai no tendré oficio de tiempo i sazon el que
yo le recuerde. Cuantos pasos he dado acercos de
satisfacer a usted, de transigir i reconciliarnos.

Tarea

Amiter satisfaccion ultimos como el vino ga-
do por usted. ~~que~~^{Nadie} transige sin infamia en
tanto caso, ni se reconcilia sin los lobardos.

Mitales

Poco no dirá usted que un organo ~~de un~~
estigma que condena a la ^{ignominia} ~~ignomina~~ perpetua. Los
hombres han puesto remedio a tales, i la sociedad
humana reconoce i admite ciertas mane-
ras de rehabilitacion. Todo lo he procurado
a usted, satisfacciones intimeras, excusas publicas,
i una sincera amistad que no se hubiera des-
mentido jamas, visto que la causa de nues-

tra desension no fui de aquellas que no pudevemos
olvidar. Y en todo caso, si usted pugaba por
cosa indigna el fragor de mis satisfacciones
y mis ofertas, ahí estaba la ofensa, i se lo he
propuesto a usted mil veces.

Tarea.

Usted es mas fuerte, mas diestro en las ar-
mas.

Mitales

El que se halla en el articulo de mitas, a alza
se expone.

Tarea

Siempre que la materia sea el punto de bron-
ca i nada mas.

Mitales

Duego en usted obra mas la negra horilla
que el punto de bronce?

Tarea

Mucho tiempo.

Mitales

No es ~~el orgullo~~, no es ~~la digni-~~
~~dad ofendido~~, ni otro sentimiento plausible
del animo los que fraguan mi miente en
el punto de mitas; no es sino una pasion
mezquina i cruel, — la licenzia.

Tarea

Sabes me tomo cuenta de mis virtudes ni
de mis defectos.

El Clérigo

Virtudes... Cuáles son? Para la sociedad hu-
mana, excusas, satisfacciones; para la religión, el
pecado; para la caridad de la barbarie, las an-
mas: todo se te proponen, nada aceptas; vir-
tudes. Si como hombre distinguido, ni como
valiente, ni como cristiano se te habla; vir-
tudes. Las ocultas, sin duda, en el crucifijo, ins-
trumento del crimen, símbolo de la infamia.
¡Hablas de honor, i si no puedes legar a tus hi-
jos tu nombre indigno de tu sangre.

Tarea

Yo sé como son las cosas.

El Clérigo

Cerdichado del que las dice, como tú. De qué
provina tu gozosa?. De qué se dice: Faré lo
que dijiste con una apretada. Pues no te quedes con
ello, si no quieres atentarte a la brutalidad
cristiana; si no como bien, i da a los demás
esta barbara satisfacción. Valora's hondo, quede-
rás en el campo o matarás a tu adversario,
cuálquier cosa es menor que un homicidio pre-
meditado i alevoso. Te parece mejor muerte
mujor la del patibulo, en garras del verdugo,

que la que pudieras recibir de mano de un
 tal enemigo. Desde el instante que rechazas a
 la brusquedad con la cual los hombres han
 querido poner término a sus días i sus re-
 sentimientos, hay que vivir como a hom-
 bre sin valor, i arrabadas de manifestar tu des-
 pecto por los cobardes. Error, error lastimo-
 ro, pero necesario en el estado actual de nues-
 tras Sociedades: lo que no proceden los preceptos
 divinos, los consejos de la buena razon, las le-
 yes de la moral, lo precece el acero: hay a-
 gresos que no se deshacen ^{nadie} sino con la espada,
 maneras que no se lavan sino con sangre.
 Si eres cristiano, trémiles de corazón, perdona,
 Paulino; perdona i olvida: si razonable, ma-
 so, admite las excusas de tu ofensor: si te mu-
 ve el plenilunio, si los dispares del orgullo
 estrujado te arrujan a hechos menores trum-
 nos, combatite contra tu enemigo, matale si
 puedes, o muere como hombre de bien i
 con bravo generoso. Pero no le tojas las
 vueltas, no le acuchas, no te mates como un
 bandolero; oh, no hagas esto, Paulino. El
 plenilunio cosa que asquean hasta los cíclis;
 su infamia se transmite de generación en ge-
 nación; permis ^{los otros} a perdonar las trayanas de
 ese instrumento tímido.

Maza

La maza que no razona, i si razona ^{razona en} ~~la maza~~

otros clíminos: cada pasión tiene su sabiduría, i la verdadera ciencia es la que conviene a los afectos que nos dominan.

El vilalio

Tanto mas horribles esas palabras cuanto que suenan bien: Satanas no sería mas eloquente i armado. Pero saber que la sabiduría de las pasiones es crasa ignorancia de las virtudes?

Tara

Virtudes... Vabemos lo que valen, desde pronto.

El Ullario

No tienes derecho a ser criado de ese nombre. Brutus dudo de las virtudes, porque habiéndolas practicado siempre, vio que nadie prestaban para la felicidad de la vida. Practicálas por tu parte, i como ellas te marren la desgracia, daña a tu herz. Brutus mató un hombre en la íntima convicción de que verificaba un acto de virtud, cual era el devolver la libertad al mundo; fui uno como redentor, en su concepto. Fui quienes mataron, persuadidos de que vos acometer un negro delito, un crimen infame: ¿cómo vienes a pronunciar aquí el nombre de Brutus?

Tara

No busco ejemplos que autoricen mis acciones.

nes.

El Ucario

La soberbia no es sabiduría, i, desde el ar-
cángel rebelde, harto sabemos sus efectos.
Toléndale, Praulino: mira qué ocasión es-
ta para perdonar, para volver, en cierto mo-
do, la vida al que en tu íntimo la tiene qui-
tada. Aquí estás modesto, casi suplicante: ad-
mitte sus excusas; resignate a la humillación
de tu corazón; sigue la ley del Evangelio.

F. Aga

Le he de presentar la otra rizilla:

El Ucario

No digo eso, sino que perdonas el agravio:
muchas veces, siempre vale más el perdón
que la venganza, el olvido que el记住. Todos
habrían lo cierto de las cosas, nadie te temerá
por deshonrado: en la conducta del hom-
bre general hay mucho que abarcar; la mag-
nitud no está sujeta a la venganza.
Por la humanidad de bien, por el honor, por
los hijos, por Dios, Praulino, oyeme, re-
dicete a la razón.

Pecados

Amor Fara, todo lo que sea incompatible con
mi forma estoy resuelto a conceder al ~~tu~~
resentimiento de usted.

Tara

Tara.

Milales

párra que quiere, hombre atroz?

Tara

No es preciso que yo repita en mis formas
el proprio concepto.

Milales

Matarme alegramente, de noche, a la buel-
ta de una esquina: vil!

Tara

No creberá usted mas imposible la recon-
ciliacion.

El Vicario

Imposible, ya lo era desde el principio, no?
Atí puer contigo son excusadas las deligen-
cias de la religion, las insinuaciones de la
concordia. Este hombre leal propone todo,
desgracias pacificos o sangrientos, lejas mises-
tas o terribles, medios cristianos o barba-
ros; tú, caballero de egregio estirpe, que pro-
fesa el plendor i el orgullo; tú, diurno,
valiente, que conmucha dificultad i acomete
fuertes hechos; tú, persona de suposicion, a
la qual no es dable invocar el menor agravio
sin exponerse a su violencia sublime; tú, re-
tiras todo con la inverecundia del asesino

de profesion, con la calma atorante del ver-
dugo. lo que quieras es matar, matar a man-
salva, poniéndote a oscuras tras una puerta se
calce, botándote sobre tu víctima el brazo levan-
tado, mirándola por la espalda. Esta es la di-
nidad apenada! esto la delicadeza, la exer-
ciciencia del alma mobilísima que no prefiere
vivir con un nargo de opacidad sobre su ter-
reno? Extraordinario concepto, volverse in-
fame por honroso! Pues si así te basta de
los hombres; si así trabujas i perdiste las
leyes de la sociedad humana; si tus horro-
rosas pasiones son la norma de tus hechos,
sin advertencias menguan a la razón, sabe
que hay arriba uno que en las cosas a
mejor luz i las pone en su punto, por
mucho que las desconcierten los perniciosos.
Matar a este hombre, i mujeres en el caida-
so: gloria a Valparaíso en las profundidades del
infierno!

JARA

Basta de sermón! Vay agente del destino,
i a nadie le es dado bastonar sus disposi-
ciones.

MILLES

Alegriante! Si pierdas el primer golpe, e-
res perdidio.

(Se dirige a los muertos)

Tata

Vete.

El Clérigo

A qui' recurriré para salvarte, hermano mío? Aterrado me tienes. Las cosas de Dios nada pueden contigo; las del mundo las mías a la ligz de los desquiciados sentimientos de tu ánimo, de tus encendidos afectos. Olvidarás mas las consideraciones de la naturaleza? Ufane, tiens, persuadiva es su voz; al que le quiere oír le subyuga con la tiranía del amor; el amor, este yugo dichoso al cual vienen suavidos los hombres para la obra de la felicidad. ¡Píñ mujeres no es mucho p' en tus consideraciones, tu hermano es mala; pero tus hijos, tus hijos! No te mueras el contemplar el estado en que les abandonas, el iluso horrible, la desesperación, la pesadumbre, la negra tristeza, la desgana, la miseria, los miti i' mit quebrantos que dejas por herencia a los premios de tu vida? Estoy, tu predicante, quince años yo: cuando naciste de tu negligencia, tu apoyo, lo entregas al desamparo i' al peligro! Eugenia, la bella, la dulce Eugenia, tan alegres, tan apasionadas a su padre.... Se ha de

Muri. Luisa, tu amableza; Roberto, tu esperanza; Isaac, Manuel....

Entre Eledoxia seguida de Esther, Eugenia, i todos sus demás hijos, vestidos de luto.

Eledoxia
Blanquín, piélate!

(Vce de rodillas a sus padres: los niños hacen lo propio)

Tara

¿Mi comedia es ésta?

Eledoxia

No es comedia: el temor, el dolor nos encierran a tus pies: dijétele de tu esposa, tus hijos.

Esther, abrazándole las rodillas

Padre! Señor!

Eugenio

Papá, digamos!

Jara
Quié guieles ~~vorotos~~^{uilecos}

Ellvossia
Una promesa, un compromiso.

Ester
No te mate! no mata a ese hombre.

(Jara rompe por todo el salón)

Cena

ACTO CUARTO

Dona Judit, el capellan de Santa Prisca

Dona Judit

Esta es la época de las lucas; ahora la sabiduría de los hombres consiste en no creer nada.

El Capellan

Eso se llama progresar, señores: a fuerza de civilización, hemos que vengamos a condenarnos todos juntos.

Dona Judit

Nuestros mayores eran más humildes; no pensaban que todo se lo sabían; i la religión andaba más pura i respetada. En tanto que no se civilizan sino los hombres, no está todo perdido: las creencias verdaderas permanecen en el corazón de la mujer, humilde, pero seguramente. Cuando también la parte femenina del género humano se mete a filosofantes, adios see la salme eterna.

El Capellan

¡Cualquier sacerdote no se gana de ese adalante impio, ¿qué será? Allí tenemos a su

senorío el Señor Vicario negando lo palpable,
 tan solamente nos vive con el raudal de los
 que progresan a todo trance. Filosofía llaman
 ellos la incredulidad, filosofía la impiedad.
 Si la filosofía es la ciencia de incapacitarse
 para la salvación, los filósofos son los más
 desdichados de los hombres, i la ignorancia
 es la verdadera ciencia. Dicir que el enemigo
 no puede meternos en el cuerpo, i soy -
 gamos apoderado de nuestras potencias!
 Allí para que le hubiera proveído el Ad-
 mis con el poder de tentarnos, al proprio tie-
 po que le fustigaba los medios? Allí se apodera-
 rane el espíritu malo, i se apoderá en efecto de
 ciertos desventurados cuyas predisposiciones
 al infierno son declaradas. Una vez adentro,
 se adentra del pensamiento, i le impide ~~una~~
 dirección siniestra; dirige los afectos del alma,
 a semejante de un timonero infiel: nos exi-
 ta a la blasfemia, nos infiere en el efecto con-
 taciones horribles, nos dicta palabras de mal
 consejo i peor significación; nos abruma,
 nos pone a la muerte en medio de estre-
 mimientos dolorosos.

Domna Fidelit

Dígame a mí: ciérnto de esto no habré em-
 to en la vida? Mantiéronos, antin, los poen-
 das del monasterio de ~~no han~~
 pasado por mis ojos; pero la hija del Co-

mendador, i las hermanas del sínodo de nuestra Señora del Rosario . . .

El Clérigo, mostrándose en la puerta
que hay con las hermanas del sínodo?

El Capellán
Que están algo avergonzadas i achacosas, señor.

El Clérigo
Pienso haber oido que estaban poseídas del demonio. Para ustedes la mayor parte de los hombres, i sobre todo, de las mujeres, sirve de gallo a ese principie.

Mona Fecit

Yo no me atrevo a disputarme con ~~la persona~~^{su señor} experto, por que habla tan alto, i con esa autoridad que no deja lugar a la contradicción. Pero ahora que se ofrece, digáme quiénes tienen esos muchachos?

El Clérigo

Los hermanas del sínodo? Muchachos déjate! Tienen los males anexos a sus otros i su estado; males en que gime la naturaleza expresa-
do. Calderón mas que no me entiendas esto,
vi me obligue a hacer más amplios i perspic-
citos rayonamientos en materia de tan delicada
de suyo. Sabete de una vez que si el pecador

por sus culpas viene a ser presa del demonio en
 la muerte, en vida no ha perdido la esperanza de
 salvarse; i por desaforados que sean sus acciones,
 la bondad infinita le proporciona en instante
 de salud el instante del arrepentimiento. Yo pre-
 de por tanto al enemigo apoderarse hoy de lo que
 mañana será del Terror, mas lo que entra en
 su reino es para siempre. Claro el Tiempo
 por suyo todo la eternidad, no ambiciones
 desatadamente, me parece, el rápido periodo
 de la vida, i se está a esperar que allí vayan a
 buscarle los que el Pecador deseche ^{en el} del eterno
 Juicio. Pienseen ustedes con mas caridad
 i respeto acerca de Dios, sin atribuirle tan
 crueles malicias como la de inventar a Satán
 mas con el derecho i el poder de apoderarse
 en nuestro pecho e impasarse sobre nosotros.
 Los poseídos i posesos de que ustedes oyen ha-
 blar, i los que nos contara han visto con
 sus propios ojos, son personas enfermas
 cuyo desarrollo celebral se desenvuelve en medio
 de extrañas fantias; o son impostores que se
 proponen algún objeto particular. El de los mon-
 jas del monasterio de fueron ejem-
plo, fué un objeto impio, pero no volvieron de
terminos mas crudos. Su capellan, Urbano Grandier,
 era razon de gente parecer, edad flore-
 lente, i un avro tan donaireso en medio de sus
 honestos pensamientos, que las monjas per-
 dieron el juicio. Dabio ademas, i de espíritus

tan lejos, que se mantuviera a gran distancia
del vulgo de los clérigos. Muere ^{los} los creyentes, en
días sin ^{los} amos, vergüenza sin ^{las} otras perdieron la
brama; i el pícaro i tanto leviatán acabó en el
fuego, víctima de su honestidad i su sabi-
dería. De estos son los procesos. Crean nute-
des mas en dios que en el demonio, i ayú-
denme a salvar a nuestros pobres hermanos
por las vías naturales, i no por las maravi-
llosas. ¿Dónde está Eledorria? Pense ha-
llarla aquí.

(Sale.)

Dona Fidel

Este hombre habla bien; mas no me parece que sus
ideas ^{dijieren} sigan la esencia de piedad que deben tener
las de un cristiano, un sacerdote. Yo haber pro-
sesado en el mundo, ¡cómo sería posible!

El Apellan

El Señor Vicario no está en lo cierto en esta ma-
teria. Pueden existir, i existen realmente under-
moriales de uno i otro sexo, como tienen lug-
el sol i agua el mar: lo estómico viene, no
hay forma de ponerlo en duda. Estos auto-
grecos de ahora que todo ^{lo} reducen á su contro-
versia, han dado en azucar sobre lo mas razona-
ble i sugarlo mas evidente. El efecto de un exor-

clismo en este simpio de Brantino sería prueba con fuerza de convicción, si el único credo de persuadir a estos preocupados. Para mí, ese infeliz tiene al diablo en el cuerpo; ni alcanzo a figurarme una pasión tan crecida de marras, tan ciega y feona que, aquella potencia del infierno, tenga por tanto tiempo a un hombre tan visiblemente animado.

DONA FEDIT

(Dígale, doctor, no prudieramos conjurarnos sin que persona lo supiese, el Cirario, Guido sis, ni el propio Brantino?)

El Capellán

¡Por qué no? Lo malo es que es preciso pronarse en contacto con el posiente. ¡Flema, ataques en los cuales pierde el conocimiento, se echa por tierra convulsiéndose en temerosas convulsiones, cruce los dientes, se basta en su propia espuma! Un instante de estos, cuando el demonio está despierto y vivo en sus entrañas, sería necesario para la operación de conjurarse. La Palma del diablo todo lo imposibilita, ya por que el espíritu malo está como dormido dentro de él y no oye el conjuro, ya por que el amigo Brantino no es uno que se deje operar a da-biendas.

DONA FEDIT

Sería capaz de matarte, doctor.

El Capellán

No he hecho voto de morir a manos de un endemoniado. Mas en ~~que~~ pudiendo usted dárme
lo en un rato de conflicto diabólico, donde no
me conozca ni tenga advertencia a lo que
con él se ejecuta, sobre mí si no le extraigo
de raíz el espíritu malo.

Otra Hechiz

~~Ataques~~ ^{Almas} de Párra muerto, no tiene; lo que
hace cuando le viene el diablo es, botar la púa
en mano contra un pelele que ha tocado por-
mado de su ropa.

El Capellán

Malo. Proporcioneme usted uno de esos o-
tros ^{mejor} ~~ataques~~, i recibáme a su yerno Santo i-
siervo como cualquier otro del Calendario.

Otra Hechiz

No me puedo hacer que en hombre saiga como
usted le quiere; pero si si me dormido ...

El Capellán

Dormido de no despertarse mientras dure la
operación, acepto. Eso me da que el demonio
se vaya durante el fuor rotundo del pacien-
te como durante el sueño.

Otta Fudit

No hay sino una dificultad, i es que ese hombre no duerme: pasare toda la noche a lo largo del corredor, a oscuras, que es de morir de miedo. Si entra a su cuarto, es para entregarse de nuevo a sus caricias, poniéndose por ahí sentado, la cabecera entre los muslos: por lo innoble i taciturno, es un idiota de piedra.

El Capellan

Idolo del demonio.

Otta Fudit

Cuando ellos creien, no bable de esto: alli les oigo. Mi hija ha dado en exasperarse.

El Capellan

Tigo que le he cozido al señor vicario una cosa como espanto.

El Vicario

Cuántos diablos han sacado entre los dos? Ustedes son capaces de no dejarme uno en la tierra.

Dona Fudit

No desarme... Crezo esos niños son tuyos, o
les tiene amigos.

El Oficario

No les quieren mal. ¡No dejan de ser útiles,
atento que sin ellos nada tendríamos que temer,
i ustedes saben que donde falta el pre-
mio del temor los hombres rara vez nos
medimos con la razón. Modesto, hija, mi-
ra como te das una vuelta por la cate-
dral, i lee si el capitulio está reunido.

El Capellán

Eso es lo demásnos, señor Oficario.

(Se inclina i sale)

El Doctor

Mucho, dona esto que no sabe: la baza ^{águila blanca} por
todo lo raso, i en poco esto que no se ponga
a llorar.

Dona Fudit

Ori me despietas cuando quieras

(Sale)

El Oficario

Comience que el secreto sea guardado siempre
por tres dios. Gracias a Dios, respiro.

El doxio

Mué secreto: qui trae?

El Oficario

Como le lleva tres jornadas, no hay cuida-
do. El único medio de salvacion.

El doxio

poro qui es?

El Oficario

~~Dijo~~ un corte en la dificultad; se puso
anoché.

El doxio

Muén?

El Oficario

Oh, querido mío Presule: prevolvió subi-
tamente un viaje. Se va por tres o cuatro años
a Francia: lleva dos de sus hijos a darles
educacion, al mismo tiempo que él evita la
muerte desastrosa que aquí le amenaza tan
de cerca. Mué tienes? por qui se te va el co-
lor?

El doxio

Virgen Santa!

El Vicario

¿No está bien el que se hubiere ido?

El Doctor

Vígen santa! a la hora ésta uno de los dos es muerto.

El Vicario

De qué modo?

El Doctor

Se fui también el otro...

El Vicario

¿Cómo? muerto?

El Doctor

No vuelve desde ayer, ha desaparecido.

El Vicario

Lo supo sin duda... Al esperarle en el camino, asaltante en la posada. A quiénes solio, que los tomó, le cayeron?

El Doctor

Se ponía descompasadamente en el corredor, como quería arrojarse, a la oración, lloró a Alvaro, le habló al oído, besó, morto a caballo i partió al galope.

Giron *El Vicario*
Le dirio con que dirección?

Eldoxia
Camino de Minto.

El Vicario
Lo supo.... Si Hermosa entra en el ministerio, el cielo es seguro.

Eldoxia
Que' hacen, Señor Vicario, que' hacen!

El Vicario
Hable a tu madre.

Eldoxia, *le aviso a la puestita.*
Mirosa!

El Vicario
Si dan es tiempo, le salvaremos. Que' hombre! tanque lo supo, evenque le siguió!

Eldoxia.
Señor, que' hacen! punto....

Dona Judit

Quié hay?

El Vicario

Judit, vuela a casa de Bruselas, avisa a la monja que Braulio ha desaparecido desde anoche; que los haga seguir sin perdida de tiempo.

Dona Judit

Aquí, a quién?

El Doctor

Muosa, vaya! Es cosa de vida o muerte.
Marmita, vaya entiendo.

Dona Judit

Cristo Crucificado.... Yo estoy allí.

El Vicario

Si mi cuerpo se prestara para una lifera, yo viviría en persona; pero le habré matado mil veces antes que yo llegue.

El Doctor, tirándose a la puerta

Doy yo misma: que Beatriz les haga seguir.

El Vicario

Basta con que ella lo sepa: tu madre está llorando. Muédate; serénate. El escándalo es ya una desgracia. Nada sucede todavía.

(Entra Ester, todo turbada)

Eudoxia

Con quié vienes?

Ester

Hay bulla en la calle. Právora acaba de entrar; dice que ha habido una muerte.

Eudoxia

Mui muerte? Almala. Santísima Virgen. . .

El Vicario

Eudoxia! serenidad. Bien puede ser cosa que no nos atañe: no nos scandalicemos.

(Entra el capellán)

El Vicario

Muerto vienes. . .

El Capellán

Muy por aquí.

El Vicario

Mui hay?

El Capellán

Dicen que ya le traen. El pueblo es una confusión.

El Vicario

Le traen, a quién?

El Capellán

A Braulino.

Ester, botándose sobre su madre

~~Mamá!~~ Socorro!

El Vicario

Mui paciez mortal. Eudosis!

El Capellán

Pero, no le traen; es el muerto.

(Ester cae sobre su madre)

El Capellán

Te trae buena noticia. Yo digo como pros oíos
de mejoras la cosa. Bárbaro, salvame los abos.

Dona Fudit, despedida.

Qui abuelad! tiene cinco prendas. Le vi,
le trajeron, le entraron en su casa. Pobre
mujer, pobres hijos.

El Clérigo

Qui has visto? a quién?

Dona Fudit

Madame, pobre señora, hombre infeliz.

(Entra Tarsa pendida, loca, sin
poder levantarse en el cuarto.)

El Clérigo

Braulino!

Dona Fudit, llegándose a su hijo

Eudoxio, hijo de mi alma, Braulino está aquí, tu
marido!

Eudoxio se incorpora, se agacha en
sus rodillas y toma la mano.

Eudoxio

Sangre! qui sangre es ésta?

Tarsa.

Le mate!